

## С П Р А В К А

о состоянии работы по делам оперативного учета  
в Паневежском горотделе КГБ Литовской ССР и  
предложениик по ее улучшению

Согласно плану организационных мероприятий КГБ Литовской ССР, группа работников Комитета из Инспекции, 2 Управления и 5 Службы (Матузонис, Яндашевский, Смиреников) с 10 по 14 сентября 1979 г. подвергла всесторенному анализу состояние и уровень ведения дел оперативного учета, изучила практику учета и проверки первичных сигналов в Паневежском ГО КГБ.

Ознакомление с материалами, характеризующими оперативную обстановку и уровень агентурно-оперативной работы показало, что горотдел за последнее время достиг определенных существенных результатов.

Руководящий и оперативный состав, сделав налаживание выводы из современных требований и особенностей оперативной обстановки, последовательно решают задачи укрепления агентурного аппарата. Приобретено ряд перспективных агентов ("Экспресас", "Сакалас", "Артурас", "Добилас"), входящих в среду враждебных и националистических элементов и пригодных для участия по линии борьбы с национализмом.

В результате принимаемых мер по более эффективному использованию имеющейся агентуры, горотдел раскрыл ряд ранее совершенных политически вредных проявлений, своевременно предотвратил другие, на ранней стадии выявил и пресек замыслы отдельных лиц по созданию политически вредных группирований из числа молодежи. Увеличивается приток всякого рода сигналов, что позволяет городделу систематически изучать процессы и явления, происходящие среди лиц, на которых противник делает ставку в подрывной антисоветской деятельности, выясняются и анализируются причины, порождающие проявления.

Достигнуты определенные положительные результаты в профилактической работе, разнообразными были ее формы и методы, привлекалась общественность. В ряде случаев городдел относился к профилактике, как к сложным агентурно-оперативным мероприятиям.

Первый секретарь горкома партии постоянно информируется об оперативной обстановке в целом и по вопросам обеспечения государ-

*т. Юркевичюс РИ.*

*Журнал 8.X.79.*

2460-дел  
8.10.1979г.

- 2 -

ственной безопасности. По информации горотдела принимались различные меры, в том числе по улучшению идеино-политического воспитания в ряде учебных заведений.

Реализуя требования приказов КГБ СССР № 00220-64 г. и № 0076-79 г., а также Инструкции, утвержденной этим приказом, Городтел достиг некоторых качественных сдвигов и в организации работы по делам оперативного учета.

На 1 сентября 1979 года в горотделе имеется 80 дел оперативного учета, в том числе: оперативного розыска - 3 (одно из них дубликат), оперативного наблюдения - 51, оперативных проверок - 10, литерных - 16. Фактическое наличие дел соответствует учетным данным 10 Отдела КГБ Литовской ССР.

Анализ материалов дел оперативного наблюдения позволил сделать некоторые обобщения и выводы.

45 объектов дел отбили наказание за особо опасные государственные преступления, из них бывших главарей националистических банд - 7, бандитов-террористов - 14, руководителей антисоветских организаций - 12, активных участников таких организаций - 3, агентов немецко-фашистских разведорганов военного периода - 7, активных немецких пособников - 2. На 6 других объектов дела заведены после профилактики и объявления им официального предостережения, за допущенные антисоветские и другие политически вредные действия.

Большинство объектов дел обеспечены надежным наблюдением, которое осуществляется преимущественно через агентуру, используются возможности доверенных лиц. По многим делам разработаны планы или перечни агентурно-оперативных мероприятий, которые периодически обновляются.

Из имеющихся материалов видно, что 11 объектов дел в основном пересмотрели свои политические взгляды, ведут себя лояльно, отдельные являются передовиками производства, принимают активное участие в общественной жизни, осуждают свое прошлое. (Цунлис, Карадюнас, Жичкус, Щуцевичюс, Иоснайтис, Шиманскис, Фрейгофас, Шилинис, Руткаускас, Маселенис, Рамялис).

На 17 объектов в разное время поступали материалы о их враждебных настроениях и практических действиях. Некоторые из них и в настоящее время проявляют недовольство существующим строем, поддерживают связь с бывшими коллегами, делятся воспоминаниями о

## - 3 -

прошлом, высказывают надежду на восстановление в Литве буржуазного строя. Отдельные намерены продолжать борьбу против Советской власти в случае осложнения международной обстановки. (Пилка, Перлавичюс, Лукошевичюс, Чепонис, Патацкас, Суснис, Скейварис, Кривицкас, Пранцкунаите, Мармокас, Молян, Насевичюте, Донкявичюс, Цурлис, Трибушаускас, Кончюс, Кальвялис).

Аналогичные исследования проведены по десяти делам оперативных проверок, объекты которых проверяются по окраскам: измена Родине в форме оказания иностранному государству помощи в проведении враждебной деятельности против СССР - 1 (Семенов); измена Родине в форме бегства за границу - 1 (Хостаутас); неподтверждение биографических данных, вызывающее подозрение в сокрытии государственных преступлений - 3 (Орлов, Короленко, Мартялис); антисоветская агитация и пропаганда с высказываниями националистического характера и маскируемая религиозной догматикой - 5 (Пилка, Степонавичюте, Валашинас, Смайлис, Евирбилис).

Все дела заведены по агентурным данным. Проверка объектов ведется по планам агентурно-оперативных мероприятий, которые разработаны с учетом имеющихся материалов, утверждены или согласованы с руководителями горотдела. Плановые мероприятия в основном выполняются. По ряду дел активно и целеустремленно используется агентура, которая успешно выполняет получаемые задания и правильно ведет себя, согласно данной им линии поведения. При ведении дел должное внимание уделяется вопросам конспирации.

В результате проделанной работы по некоторым делам достигнуты определенные положительные результаты.

Установлено, что Орлов и Короленко во время немецкой оккупации БССР и УССР служили в полиции, принимали участие в арестах советских граждан и в боях с советскими партизанами. Совместно с органами КГБ указанных республик, принимаются меры к тщательному выяснению и документации совершенных ими преступлений.

Добыты агентурные и официальные данные, заслуживающие серьезного оперативного внимания в отношении Мартелиса. Выясняется, что он действительно проживает под вымышленной фамилией, происходит из зажиточной семьи, во время немецкой оккупации территории Литовской ССР участвовал в допросах советских граждан, а в послевоенный период являлся участником националистической вооруженной банды. С

- 4 -

учетом вновь добытых данных, разрабатываются мероприятия по сго дальнейшей проверке.

Более тщательно выясняются причины побуждающие Костаутаса к бегству за границу. Исследуются дополнительные возможности, которые способствовали бы агенту "Ника" склонить Костаутаса к добровольному отказу от преступных намерений.

Последовательно реализуются плановые мероприятия по проверке Семенова. Работа по делу контролируется З Отделом 2 Упр ленинг.

Заслуживает серьезного оперативного внимания дело по Степоновичу. Путем проведения оперативной комбинации, через объекта ДОН Валашинаса, враждебно настроенного националиста, в ее прогреку был введен проверенный и опытный агент. В результате этого "Спартак" стало известно, что Степоновичи и ее две родственницы, имеют пытавшую машинку и активно занимаются размножением и распространением "Хроники КИЛ", "Бог и Родина" и других нелегальных изданий. Наружным наблюдением выявлено ряд связей Степоновиче, отельные из которых могут являться соучастниками организованной враждебной деятельности.

Завершается проверка Евирбиса, принятими мерами летом 1979 г. была преодолена его попытка вторично организовать сборище ранее выявленных лиц.

Через агентуру, доверенных лиц и путем проведения "ПК", ведется наблюдение за родственниками двух бывших моряков литовского морского пароходства, которые в 1951 г. и в 1968 г. отказались возвратиться из-за границы и в этой связи как изменники Родине были объявлены во всесоюзный розыск. Оба оправдываются в США, данных о возможной причастности их к спецслужбам противника не получено. Аналогичные мероприятия проводятся по дубликату росинского дела, на участника массовых расстрелов советских граждан в военный период.

Все дела оперативного учета заведены обоснованно, их количество и содержание материалов в них в основном отражают особенности оперативной обстановки. Правильно определены окраски учета, за исключением дела на Семенова, которому дана окраска "шпионаж вымешанный", не предусмотренная Инструкцией. Ведутся дела в сроки, установленные этой же Инструкцией. При заведении дел и проведении мероприятий по ним, строго соблюдаются требования социалистической

- 5 -

законности. К делам, как правило, приобщаются копии агентурных сообщений и другие материалы, вносящие ясность в исходные данные и отражающие проверку оперативных версий, выдвигаемых по делам.

В 1978 г. и за восемь месяцев 1979 г. горотделом заведено 8 дел оперативного учета (1 ДОН и 7 ДОП). За это время путем профилактики, с объявлением официального предостережения, реализовано одно дело оперативной разработки на "Санитара". По материалам горотдела к судебной ответственности за уголовное преступление привлечен объект ДОН Баранускас. Один объект ДОП захербован. Ведение трех дел оперативного учета было прекращено по малой значимости материалов.

Заслуживает одобрения работа по делам тт. Либикаса и Лукаускаса, она активна и целесустримлена.

Вместе с тем, работа горотдела по делам оперативного учета не лишена недостатков, наиболее характерные из них проявлялись в следующем.

Вследствие еще недостаточного контроля и требовательности со стороны руководителей ГО, ведение отдельными работниками дел оперативного учета еще не отвечает возросшим требованиям, вытекающим из особенностей оперативной обстановки и тактики действий враждебного элемента.

Планы агентурно-оперативных мероприятий по некоторым делам разработаны без всестороннего и глубокого анализа имеющихся материалов, по этой причине они оказались недостаточно чёткими и целесустримленными. В них не нашли отражения все вопросы, подлежащие выяснению, упускались из виду неиспользованные возможности. Нередко нарушаются плановые сроки исполнения мероприятий, в ряде случаев не составляются аналитические спраги о результатах выполнения планов.

Недостаточно прилагается усилий, изобретательности и творчества по оперативной документации различных противозаконных действий некоторых объектов дел. (Братья Пилки, Степонаэичюте, Кригликас и другие). Вследствие этого малоэффективными оказываются принимаемые горотделом меры по локализации и пресечению враждебных и антиобщественных действий этих объектов. Из материалов дел не всегда просматриваются причины и мотивы, побудившие объектов к совершению таких действий. Слабо проверяются вновь выявляемые связи их,

- 6 -

особенно по установке лиц, от которых объекты дел получают различные нелегальные издания.

Не организовано надежное наблюдение за 13 объектами дел оперативного наблюдения (Яяускас, Диркис, Петкевичюс, Гечис, Лайинскас, Тамуленис, Наглис, Янкаускас, Бручас, Матузевичюс, Микенас, Имбрасас, Оликаускас). Дела на отдельных поступили в городдел в 1978 - 1979 гг.

Оперуполномоченный Круопис за последнее время значительно ослабил работу по делам оперативной проверки на Пилку и Смайлиса, подозреваемых в распространении антисоветских нелегальных изданий.

Не всегда четко соблюдаются требования Инструкции о ведении литерных дел, иногда нарушается порядок приобщения к ним материалов и несвоевременно изымаются и уничтожаются утратившие оперативное значение. В литературных делах, заведенных из объекты оперативного обеспечения, не обновляются документы, характеризующие оперативную обстановку, устарели данные об агентуре и доверенных лицах, работающих на объектах.

Имеются издергии в практике учета и проверки первичных сигналов.

В целях устранения отмеченных недостатков и дальнейшего повышения уровня ведения дел оперативного учета, работникам Комитета, изучавшим состояние работы, представляются целесообразными следующие предложения:

1. Руководителям городдела КГБ тт. Мартиновичюсу Ю.И. и Юркявичюсу Р.И. необходимо впредь совершенствовать стиль своей работы по руководству оперативным составом, работающим по делам оперативного учета.

Принимая меры по усилению контроля, систематически и глубоко анализировать материалы дел в целом, и на этой основе предупреждать возникновение недостатков, остро реагировать на появляющиеся, вносить нужные коррективы в разрабатываемые планы недопуская проведения поверхностных и недостаточно продуманных мероприятий, принимать личное участие в разработке и реализации наиболее сложных, больше оказывать помощи малоопытным работникам.

Опираясь на помощь партийной организации прививать личную ответственность оперативного состава за состояние и качество работы

по делам оперативного учета.

Внести необходимые корректизы в практику оценки, учета и проверки первичных сигналов, проверку их проводить быстро, квалифицированно и конспиративно, с использованием прежде всего агентурных возможностей.

2. Тщательно отрабатывать линии поведения агентам, используемым по делам оперучета, всесторонне продумывать план их действий как на весь период использования по делу, так и на отдельных этапах и на каждую встречу с объектом, направлять внимание агентов на выявление в действиях объектов признаков возможного возобновления ими враждебной деятельности. Стремиться к тому, чтобы агенты устанавливали с объектами дел такой контакт, который открывал бы наибольшие возможности для наблюдения за их действиями, образом жизни, а также способствовал созданию условий для проведения активных мероприятий.

3. Руководителям горотдела следует обратить особое внимание на повышение уровня работы по делам на Степонайчюте и братьев Цапка. Умелая и творчески организованная работа в отношении их может значительно расширить осведомленность горотдела о лицах причастных к изготовлению и распространению антисоветских нелегальных изданий. Особенно может быть перспективна работа по этим делам в плане возможного привлечения отдельных из объектов к негласному сотрудничеству с органами госбезопасности.

4. Наряду с другими делами, большая половина дел оперативного наблюдения (32) находится у тт. Камишкуса и Круописа, из них 10 объектов дел работают на объектах оперативного обеспечения других работников. В целях усиления работы по делам и повышении личной ответственности за состояние работы на объектах, целесообразно эти дела передать работникам, ведущим работу по объектовому принципу.

5. В соответствии с требованием Инструкции, утвержденной приказом КГБ СССР № 0076-79 г., пересмотреть дела оперативного наблюдения на Валкунаса, Ўигриса, Бальчонаса, Багдонаса, Римкуса-Гаултиса, Крянгде, Петрониса, Рагулиса, Шарканаса и Мачюлиса, в плане определения целесообразности дальнейшего ведения их.

Освобождаясь от дел, утративших оперативную значимость, оперативному составу необходимо сосредоточить свои усилия по более активной работе по делам оперативного наблюдения на Пилку, Перлавичуса, Пранцкунайте, Лукошевичуса, Чепониса и ряд других.

6. В городеле имеется 16 литерных дел, в том числе 4 по линиям работы и 12 на объекты оперативного обслуживания. К литерным делам приобщено 134 тома с различными материалами за многие годы.

Необходимо пересмотреть все имеющиеся материалы и ведение литерных дел привести в полное соответствие с требованиями Инструкции.

Литерное дело № 976 "по борьбе с подрывной деятельностью иностранных разведок с нелегальных позиций" целесообразно прекратить, а материалы, заслуживающие оперативного внимания, приобщить к соответствующим томам литературного дела № 376 по выявлению агентуры противника. Пересмотреть и определить целесообразность ведения 12 литературных дел по объектам. Для концентрации материалов по проверке поступающих сигналов, которые не могут служить основанием для заведения дел оперучета, завести специальный том к литературному делу № 376 и № 551.

7. Оперативным подразделениям Комитета, при рассмотрении дел оперативного учета, на основе более тщательного анализа имеющихся в них материалов, улучшить помощь городелу по ведению дел, взятых на контроль.

О результатах изучения состояния работы по делам оперативного учета было доложено руководителям городела, выявленные недостатки по конкретным делам обсуждены с работниками ведущими их.

Ст.инспектор Инспекции при  
Председателе КГБ Лит.ССР *З.Шайчюнту* Матузонис  
подполковник

Ст.оперуполномоченный 2 Отдела  
5 Службы КГБ Лит.ССР *И.Смирнов* Смирнов  
подполковник

Оперуполномоченный 1 Отдела  
2 Управления КГБ Лит.ССР  
старший лейтенант *Яндашевский* Яндашевский

№ 16/1670

"*9*" октября 1979 года